

# 白露到,吃葡萄,“葡甜”同乐“萄醉”大泽

第36届中国大泽山葡萄节在平度开幕 葡萄节将持续至10月31日

九月的大泽山葡萄飘香,3万余亩葡萄园层峦叠嶂,300多个品种五颜六色,乘秋风、登大泽、品葡萄,吸引众多游客纷纷“打卡”。

9月7日上午,大泽山下、淄阳湖畔,第36届中国大泽山葡萄节开幕,奏响了平度农民丰收节的序曲。



游客在葡萄大观园中采摘品尝鲜美葡萄。

## 葡萄节持续两个月

本届葡萄节自9月1日开始,将持续至10月31日,共2个月时间,活动以“葡甜同乐,萄醉大泽”为主题,在充分彰显大泽山葡萄品质、绿色、健康特点的同时,以葡萄搭建起乡村振兴的舞台,促进产业兴旺、文旅融合,不断让大泽山“富春山居图”走进群众“向往的生活”。

与往届葡萄节不同,此次活动开幕式改变了传统的主持方式,以“演绎”性质的演员串联,借表演的台词引入故事线,通过“葡韵大泽名万里”“巍巍大泽千古传”“产业腾飞跃鹏程”“泽润万家心向党”等四个章节,讲述大泽山关于“葡萄”“文化”“产业”“红色”的故事,让现场和观看直播的观众更有代入感和现场氛围感。

开幕式现场不仅有精美绝伦的表演、活泼有趣的吃葡萄大赛、新老党员赓续红色血脉的庄严见证,还举办特色产品展销会,并在设置的摊位旁打造“临时推荐直播间”,在演出过程中实时进行直播,邀请参加展位的企业轮流参与直播进行推荐,助力大泽山镇优质葡萄及各种产品拓展销路。同时,葡萄节期间还将开展“遇见大泽山”摄影作品展,通过展示精彩的摄影

作品,展现出魅力大泽山的良好形象,进一步提升当地的知名度和美誉度。

## 全省精品葡萄比拼

“群山环而出泉,汇为大泽”,大泽山风光旖旎、四季分明,得天独厚的地理环境和气候优势,造就了“西有吐鲁番,东有大泽山”的美名,造就了大泽山这座中国最美村镇。在这里产出的大泽山葡萄味道甜美、品质极佳,不仅获得“国家地理标志保护产品”的荣誉,还是全国果品区域公用品牌50强产品。

2100多年的葡萄种植历史,加上当地积极推行农民创新创业行动,使得大泽山葡萄种植规模不断扩大、“名品辈出”,其中,当地培育的泽香、泽玉两大品种曾在全国农博会上获金奖并蝉联四连冠,并在青岛、昆明两届世博会夺金牌,“金手指”葡萄连获两届“全国最甜葡萄状元金奖”。

“我们严格落实好疫情防控各项措施,确保活动安全有序举行,保障山东首届葡萄大赛暨现代葡萄产业高质量发展交流培训会顺利举办。”平度市大泽山镇相关负责人表示,在开幕式之前,葡萄生产重点市、县(市区)会征集本区域大赛样品进行全省葡萄评比,活动开幕式上对获奖的企业和葡萄品种进行颁奖。

## 好产品有好“钱”景

近年来,平度市面向产业转型找定位,依托产业资源谋发展,念好“融”字经促进葡萄产业转型升级,不断优化葡萄加工产业,聚集旅游资源,打造田园综合体,构建文旅发展大框架,以一二三产业深度融合趟出乡村振兴新路径。目前,大泽山共有葡萄专业种植村34个、成立农民专业合作社186个、建成大型观光园区9个,年接待游客近百万人次,年产量5万余吨,年可实现葡萄产值7亿元。

“我们在保持现有秋季露天葡萄品质和产量的基础上,发展设施栽培及冷库,形成‘冬棚葡萄+春棚葡萄+露天葡萄+冷库葡萄’的全季节性葡萄产业链,让游客一年四季都能吃到大泽山葡萄。”大泽山镇党委书记王清祥表示,当地还积极树立品牌意识,不断增强大泽山葡萄区域品牌美誉度,增强品牌影响力。

此外,通过强化产业融合,积极发展以葡萄为特色产业的生态旅游,大泽山镇实现了“葡萄搭台、旅游唱戏”,全方位构筑起以葡萄为支撑的生态旅游框架。如今,以御驾山路、天柱山观光大道、平柞路为主框架,大泽山镇已大力发展起五龙埠、天池岭、芝莱山三大生态旅游风景区,区域内建设葡萄采摘园380多家,农家宴200多家,拓宽铺筑旅游路50公里,建设高档次的葡萄长廊3600米,有力拉动大泽山高端观光农业和生态旅游。观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 张仰运 李秋琳



城阳惜福镇吸引年轻人去“花式”解锁。

近日,城阳区“惜游记·葡萄潮”2022城阳惜福镇官家村葡萄文化季正式启幕,“惜游记”LOGO、三条精品惜福镇旅游路线及“惜小葡”IP形象现场发布。业态丰盈的“惜游记·葡萄潮”现场,还有以集装箱为单元模块的商铺——“惜小葡的店”、“美得城阳”非遗快闪店铺、“惜福咖啡”,以及“彩虹葡萄大道”和“葡萄藤下·田园盛宴”等。

## 超乎想象 今年葡萄文化季格外“潮”

葡萄园里,一串串晶莹剔透、果粒饱满的葡萄挂满藤蔓,在阳光的照耀下犹如玛瑙。果农们拿着剪刀小心翼翼地采摘,码放得整整齐齐。一筐筐新鲜的葡萄摆满了道路两旁,供游客挑选购买,果农们忙得不亦乐乎,笑得比葡萄还甜……当下正值官家村的葡萄丰收季,但“打开方式”远远不止这些。

“惜游记·葡萄潮·音乐Party”率先让本届“惜游记·葡萄潮”吸睛无数,多支乐队的轮番登场,在街角乐队、第三人称乐队、JAM乐队等多支乐队的倾情演

## 借小小葡萄,“惜游记”潮然一新

城阳惜福镇掀起“葡萄潮” 瓜果串起乡村文旅发展链条

绎下,一首首耳熟能详的“潮”歌金曲点亮着活力夜城阳的大美惜福镇。

此外,“惜游记·葡萄潮”现场以集装箱为单元模块的商铺也吸引着年轻人去“花式”解锁。“实在是太美了,车子缓缓驶入毛公山路,一边走一边闻到葡萄的清香,道路两侧‘高颜值’的彩虹大道让葡萄季锦上添花,置身‘葡萄藤下·田园盛宴’犹如身处美不胜收的画卷,更有以集装箱为单元模块的商铺可以游逛。”专门前来打卡“惜游记·葡萄潮”的市民孙女士表示。

## 三条线路 纵情打卡惜福秋日风光

要想尽情感受这场“惜游记·葡萄潮”,请收好这份攻略,带你玩遍诗情画意的惜福,领略钟灵毓秀的人文画卷,在青山、绿水、泥土、星空间,收获比城市更有意思的秋天。

如果你热爱采摘和登山,这条毛公山—水果采摘—七涧谷采摘登山线路绝对不能错过。在毛公山海拔248米的观景平台,可听秋声、赏秋色,眼中有关意,耳边自然不乏诗情。接下来可以去采摘这个时节最新鲜的水果带回家。8—10月是官家村葡萄的成熟季,走进葡萄园,迎着风就能闻到淡淡的葡萄香,颗颗色泽鲜艳、饱满多汁的葡萄缀满枝头,一口咬下去,香甜的葡萄汁顺着口腔滑进喉咙。吃饱喝足后,再亲身走进著名的七涧谷景区,在密林间上下穿行,80%以上植被覆盖率让你在青山间感受到久违的闲情逸致,加之摄人心魄原生美感的山水魅力,必会让游人领略到“逍遥于天地之间,而心意自得”的心境。

跟着百福香园—伐牧乐农场—长水蔚然小镇—东崂茶叶观光园这条亲子休闲旅游线路,朴素的生活哲学与细碎的幸福在几代人间传递开。在伐牧乐农场,游客们可以进行四季水果采摘,各种有机蔬菜采摘,一分地认养。还有小朋友们无法抗拒的大型儿童游乐场,儿童

戏水池、蹦蹦云、网红秋千、萌宠乐园等各种游乐项目。

倘若你想成为“山系青年”,偷得浮生半日闲,这条慢生活旅游线路最适合你,带你短暂逃离城市,去村庄里探寻小角落的故事。跟着王霞沟村(老母庙)—书院村(康成书院遗址、吴氏祠堂)—棉花村(棉花朵朵咖啡店、吉盛山庄民宿)线路出行,绝对让你成为“山系青年”的高端玩家。

## 致富之路 小葡萄“串”起乡村振兴链条

因为有了葡萄文化季,不少市民将今年秋季游玩的第一站选择在城阳惜福镇,五花八门的葡萄文化元素在满足市民“打卡欲”的同时,也带火了惜福镇的乡村文旅;聚集人气的同时,助力当地居民开辟出了一条新的“致富路”。

为深入推进美丽乡村建设,突出生态惜福特色,深化“旅游+”模式,惜福镇街道确立“惜游记”文旅品牌,促进旅游业与第三产业的跨界融合,与传统文化、红色文化的有机结合,延展产业发展链,做好山水大文章,建构自然景观、生态营造、休闲农业、乡村旅游等各种活跃动能于一体的大美惜福镇。

作为一场以艺术为坐标的乡野巡礼,“惜游记·葡萄潮”将本地民俗经济与文化、人文精神与现代要素、时尚元素和美学艺术相结合,通过深入挖掘惜福镇的地域景观和文化资源,鼓励人们走进自然,通过生活的艺术化,提升原生态产品的品牌价值。“惜游记·葡萄潮”的启幕,无疑是对惜福镇旅游业的再一次提升。

“惜游记·葡萄潮”是一次全新的创新,它将各种创新元素汇聚一堂,人眼皆是具备强打卡属性的高颜值出片场景,给人以丰富多变的视觉体验。田园场景的出新,不仅精准洞察了后疫情时代消费者偏爱自然、原生态的心理,更点亮多元消费业态,激发了城阳文旅的活力。

观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜 通讯员 徐澳